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	O livro utilizado para o ensino de língua alemã – Themen Aktuell 1, pelo Celin, é ótimo no que se refere a conteúdo e didática. E vários alunos que usam o livro compartilham desta opinião. Porém, talvez por ser um material didático feito por alemães para estrangeiros, não são levados em considerações os aspectos culturais daqueles que aprendem alemão como língua estrangeira. Isso, naturalmente, ocorre também com os brasileiros e sua cultura.

Como modo de valorizar a cultura do estudante de língua estrangeira e fazer uma ponte com a cultura da língua estudada, é muito válido fazer uma introdução do tema a ser trabalhado partindo da cultura dele. Assim, parte-se do conhecido para então se abrir uma perspectiva para o novo. 

	LIÇÃO 4
	Como exemplo de como a aproximação das culturas (vamos chamar assim) poderia ser feita é o trabalho com horários, tema presente na lição 4 do livro. Parte-se do conhecido, através de perguntas simples (“Você é pontual?”, “Quanto tempo você espera por alguém atrasado para um compromisso com você?”, “Quanto é ‘permitido’ se atrasar no Brasil?” etc) Depois disso, pergunta-se que povo eles consideram pontual e que povo não. Por fim, começa-se a explicar sobre a relação dos alemães com o tempo e sua extrema pontualidade através de exemplos, situações vividas, mostrando que há exceções e (tentando) não cair na rotulação.
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