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	Texto: What you{th} should know about tobacco 
	Comentário: 
Este texto mostra o lado ruim do tabaco:
- saúde
-financeiramente
-aparência física
* Pode-se trabalhar com rótulos de cigarro, onde o Ministério da Saúde apresenta ilustrações, com problemas que o fumo pode causar ao ser humano; 
* Elaboração de cartazes com o tema:
* Discutir os motivos pelo qual o cigarro não é considerado uma droga ilícita em nosso país;
* O alto percentual imposto que o governa arrecada com o comércio do cigarro;
* Pode-se solicitar dados de pesquisas sobre mortes causadas pelo tabagismo – bem como gastos do Ministério da Saúde para combater as conseqüências do cigarro;
* Trabalhar de forma interdisciplinar, a composição química do cigarro na disciplina de Ciências; e efeitos no rendimento físico com a disciplina de Educação Física;
 

	Em Grupo
	Pós - texto
	Para refletir:
Será que o cultivo do tabaco não poderia ser substituído por diferentes culturas?
Desde quando vem essa cultura de fumar?
Será que todo fumante sabe que as mudas do pé de fumo são formadas em forma de hidroponia (em folhas de isopor dentro de um tanque com água onde são adicionados os nutrientes necessários ao seu crescimento) e que com mais ou menos 10 centímetros de altura, as folhas de isopor são retiradas e é deixada ao sol – até que as mudas estejam prestes a morrer de cede e então são novamente mergulhadas numa solução composta por veneno puro, que são absorvidos pelas mudas e que assim qualquer inseto que quiser se alimentar das folhas do fumo, na lavoura morrerá em função do veneno?  Imagine os efeitos no homem!
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