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	Página 8
	Exercício 1. 
	A imagem do livro mostra uma família composta de pai, mãe, 3 filhos e cachorro de estimação. Os alunos pensam em famílias que tenham outro padrão (padrasto ou sem a figura paterna) e o professor pede que olhem no dicionário as palavras em inglês ou as fornece aos alunos quando não há dicionário na sala. 

	Página 33
	Exercício 2 
	A imagem do livro é de um “living” de uma casa moderna. Apresentar imagens de “livings” de casas situadas em lugares diferentes conduzindo os alunos para a percepção das diferenças. 

http://www.flickr.com/photos/labaja/1417635028/ típico living japonês
http://www.flickr.com/photos/israelberger/108995409/
Living de um barco

http://www.flickr.com/photos/alloverme/1267571217/ 

Living de um castelo no Líbano 

http://www.flickr.com/photos/wallatov/237209140/
Living em acampamento


START UP stage 5
ELIETE CANESI MORINO

RITA BRUGIN DE FARIA


O livro procura seguir uma linha mais aberta com  a inclusão de imagens, assuntos e usos da linguagem menos restritos aos países de língua inglesa. As pessoas que ilustram as lições são de diversas raças e, com a apresentação da pirâmide alimentar, há a tentativa de não enfatizar o tipo de alimentação criado e mundialmente expandido pelos EUA, a “fast food”. Mas, infelizmente, todo o esforço para orientar os alunos no sentido de se alimentarem de uma maneira mais saudável se esvai porque outras imagens relativas à alimentação, aquelas em que jovens estão comendo sanduíches, estão presentes ao longo do livro, desfazendo o trabalho de educação alimentar. A repetição dessas imagens induz os alunos a se alimentarem de forma inadequada.

Embora o livro contemple muitos ingredientes culturais brasileiros (futebol, saci e ídolos brasileiros), Halloween é a festa popular de destaque.


Algumas lições permitem que o professor trabalhe o ensino da língua com um tom mais crítico. Isto pode ser percebido na lição três com a apresentação da pirâmide alimentar e na última em que o foco da leitura é a Para-olimpíada.


Existe uma grande preocupação em estabelecer a relação do inglês com as demais disciplinas por meio de leituras com enfoque geográfico e ecológico, tratamento que favorece a ampliação dos gêneros discursivos. 


A família ainda recebe tratamento estereotipado, família ideal e tradicionalmente constituída, composta por mãe, mãe e filhos. De igual forma, as figuras da página 51 e 52, se comparadas, dão a entender que em países de língua inglesa o trânsito é calmo e não há poluição, que, se comparadas com imagens de outros países, dão a entender que onde se fala inglês a vida é de melhor qualidade.  

Quanto à tecnologia, o computador aparece apenas em algumas imagens no início do livro. Ao computador é dada a função de instrumento que facilita conhecer pessoas, reduzindo os propósitos para o uso dessa tecnologia. Não há registro da linguagem típica para a troca de mensagens, o “internetês”, uma forma de comunicação escrita que abusa de acrônimos. 

Destaque cultural pode ser dado à imagem da primeira lição em que aparece um homem tocando gaita de fole. 
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